## Kuebenas Mbient pluet 19112 30 sub

Ю. Айхенвальдъ: "Отрицаніе театра" \*).

При многихъ другихъ прекрасныхъ качестваму г. Айхенвальдъ обладаеть чревы уайной оклонностью къ парадокcamb.

Хороно, если инсатель прибагаеть парад ксу единственно только для чтобы блеснуть своимъ остроуміемъ ил заслужить одобрение публики, склонной ка публичному скандалу. Но совстыв не хо рошо, если паралоксальность писателя вы текаетъ изъ болве серьезныхъ побужденів Всли самъ авторъ начинаетъ вършъ въ игривыя намышленія своеге безмятежного ума и, утративъ представление о собственномъ тнорчествъ, однимъ ударомъ пера берется распутывать самыя сложныя ватруд-

наклонность къ скороспълымъ твмъ, что ставить необлуманныя суждены автора вицомъ къ вишу съ откровеннымъ абсурдомъ, съ которымъ последнія очени тисно сростаются. Особенность дарованія онъ высказываеть съ изумительной уверенностью и увлечениемъ очень рискованныя веши.

По своему содержанію, статья "Отрицаніе театра" вполн'в соотв'ятствуеть природнымъ свойствамъ этого писателя: паралоксального аппломба и очень ватьен съ вопросомъ о театръ разъ на-

хеньальдь, -- слышатся горькія жалобы сфтонанія и указанія на то, что теперь тевтра, какъ пскусства, нъть, что онъ идеть по ложной дорогв, что, по аналогін съ нъкоторыми государствами, онъ нуждается не вы реформахъ, а вы реформъ — вплоты даже до такой радикальной какъ изгнаніе во спены акторовь и заміна ихь маріонетвами... Я думаю, что театръ переживаеть вт. паше время не кризисъ, а конепъ... Вы-

ухиптренія, фатально разбиваются объ ныя зависимости и рамки, которыя совнательность теперешняго иля всего на свътв, арителя, и разбиваются тымъ сильные, чымъ инть своей сферы, своего дома, теалра наступиль потому, что теалры и не стеснень. Верне сказать: неть быть оправдань. Его реальное существова- пифичности; самъ по себъ онъ — вичто ніе, конечно, еще не говорить за его ра- и недаромь онъ куда-то улетучивается, жить къ благородной семью искусствь. От- оставляють слёды; театры

тикв, а скорве нашей физіологической мо, что актерь умираеть. Его искусство-Если отбросить всю эту роскопіную сло- остановить, весную шепрость, до которой такой охот- (быль талантливь актерь, онь следуеть чуникь г. Айхенвальдь, то замаскированныя жой указкъ, онъ осуществляеть чужую темысли г. Айхенвальда предстануть передь му: актерь липень иниціативы... Актеру нами въ следующемъ голомъ виде: увлече- поведеваеть книга, и все, что онъ говорить ніе театромъ — это всеобщее суевіріе, и чувствуєть и дізласть, предопредівлено. или еще хуже, скверная, злостная зараза, Обреченный автору, въ корнъ пассивный оть которой порядочные и умные люди уже и послушный, жертва эстетическаго фатаначинають понемногу излечиваться. Прав- льзма, актерь не имветь главнаго: у него да, многіе — по недомыслію — еще лома- ніть своихь словь... Ему подсказывають. ють себь голову: Какъ предотвратить со- Возможно ли временный кризись театра? Какъ помочь кому подсказывають?" ему воспарить надъ скучной землей? Но! На первый взглядь все кажется чрезвыникакія крылья театру не нужны. Театрь чайно логично обоснованнымъ. Но вдумай- драматурга является нашей общей но природ'в своей — болотная прозическая тесь въ главные мотивы этого бунта про- хіей, всечелов'яческимъ даромъ,

лягушка. "беззаковное новообразованіе" тивъ театра. Театральное зрівлище не того, чтобы воспроизвести драматурга, прі- вое воплошеніе чувства и слышимъ въ людское молчаніе, руки, въ мраморів, Півнеть, жеполняющій рона благородномъ тълъ полусства. Слъдуетъ искусство, ногому что актеры новторяють общиться къ нему, надо только уметь модуляціяхъ голоса, сколь велико вооду- глаза, гнъвъ, любовь, насмѣшка, все люд- мансъ, піднистъ, п только удивляться, какъ это до сихъ поръ чужія слова. Кинъ, Сальвини, Сарра Бер- говорить, т. е. быть челов'вкомъ; посредвыступающихь наръ-не художники, потому что, не будь ничество актера здівсь наружу нелізных противорічій. И г. Шекспира, не было бы и этих актеровь. Говорящія существа, мы принципіально важно. В. И. Немпровичь-Данченко со- но передается, разъ опо дійствительно ху- пого: заставить сильно и тренстио забить-Айхенвальдъ обрушивается на театръ со Что это за странная табель о талантахъ? не нуждаемся въ артистъ, который только встить могуществоить своего разрушитель- Откуда это следуеть, что дарование В 🗘 гоорить лучше другихъ. Мы вст — иснаго критипизма. Съ перваго же удара Компссаржевской обязательне ниже вся- полнители, мы все — актеры; какъ разъ актера. оть обезглавливаеть и сцену, и актера, и каго, написавшаго плохую комедію или поэтому и не нужно особаго актера". "Театръ не самостоятеленъ, — ръпи- спенические таланты — чертополохъ по ковъ, потому что всъ мы "существа гово-

его сти и зависимости театра, который себь претистомъ, лишеннымъ въ такой же мъръ ратурь? И затъмъ, что мъшаеть г. Айхенпринципіальная неоправданность. Совре- довлеть не можеть, въ противоположность "пницативы", какъ и актеръ? А дивныя вальду продолжить свою аналогію и отизбранинку высшей дитературь и всякому другому искусству, культуры, сцена становится все болве и которыя, вменно, себв довлвють, театры превосходные рисунки Декампа къ "Донъ- Ибо, говоря его-же словами, принципіальболье пенужной. Да и не береть его иллю- въ своемъ существъ ограниченъ. И ограни- Кихоту" — развъ это не оригинальнъйшие но, всъ мы существа пишущія, — у театра вообще мастера — сдъзанись ниже отгого, что оне другихъ. Или почему бы памъ, следуя въ Конець автономной сути. Онъ по самой не можеть даже никакой природы, нъть у него спе-Всв искусства имъють свое воплощение

рада плебса, игрушка дътей, лже-искус- Онъ не имъеть своего символа, у него нъть ство, онь опвичаеть вы насть не чистой эсте- формулы. И это не случайно, это необходиобевсмертить...

иллюстраціи Тони Жоанно къ Мольеру, вергнуть не только актера но и писателя. есть Адольфа Шретера — великаго нъмецкаго стомъ, которые только пишугь нажбяны чтеніемъ Ланте и Гете? А вели- гомъ-же распространительномъ направлекольшным иллюстраціи къ Шекспиру? ніи, не изгнать изъ нашего житейскаго Сколькихъ выдающихся художниковъ вдо- обихода акушерокъ, зубныхъ врачей Отелло, Гамлеть, Порція, Офелія, Дезде- врачи, если выдернуть зубъ у всякаго хвадожнику? Разв'в все, что въ нихъ д'влають ствують извозчики и жел'взныя дороги? въ такой же мере, какъ и игра актеровъ. Простаковой подсказана г-ну Айхенваль-

Далве, чемь искусство великаго піани-Іста, вродь Рубинпитейна или Бузони, вы- му-то кажется, что все дьло въ Какъ бы ни ше искусства Гаррика или Элеоноры Ду- вахъ: что актеръ "только говорить лучше матеріаломъ для шутки, чёмъ серьезнымъ у него голосъ, иластика, выраженіе глазь, более чистымъ. И, действительно,

человькъ, между тымъ какъ слово,

Итакъ, не надо ни театра, ни Гарри- говорить онъ, — театръ меньше всего этотъ художественный образець, спектакль, это рашительно безразлично. Въ везикой тельно ваявляеть г. Айхенвальдъ. — Онъ сравнение съ драматургами, а духовное по- рящія", и отгого каждому изъ насъ ничего уста того или иного дъйствующаго лица, безнадежно зависить от литературы. Не дожение драматурга не ниже и не выше не стоить сделаться Гаррикомъ или Саль- ихъ никто и не думаеть заучивать. Ихъ столь же мало уб'ядительны, какъ и разбудь ея, не было бы и его. Между тымъ, живописца или скульптора, которые въдь вини. Я только не понимаю, отчего Моча- повторяють подъ суфлера, сосредоточивая суждения г. Айхенвальда. Ибо и ть, и дру-"У Изъ сборника книгоиздательства писа. не будь театра, — литература, пьеса все- теже втохновляются по подсказкв? Илп г. довыхъ и Киновъ на сценъ не больше, все внимание на томъ, что лежить за оти- гія разсужденія представляють просто

произведенія искусства? Разв'є картины нуждаемся ни въ Чеховіс, ни въ Толхновили Ромео и Джульетта, леди Макоеть, проч.? Ибо, къ чему намъ, напр., зубные мона. Ла и вев историческія хроники Шек- тить силы? Къ чему заниматься изучесипра — развъ он'в не "подсказаны" ху- ніемъ географін, когда на свъть суще-

кусство актера. Г-ну Айхенвальду поче-"Музыканть, — говорить г. Айхен- женіяхъ и линіяхъ твла должна давать спеническое искусство. пауза,

интересуется словами, вложенными въ выше вску других образцовь.

кладкъ этихъ словъ, на самихъ переживаинтонаціи той или иной реплики. О самыхъ словахъ пока еще никто не дума- дожники, потому что они играють ночью; еть. Но воть, наконець, спектакль готовъ. На репетиціи артисты передавали драму, почти не прибъгая къ словамъ. Приближается моменть, когда драма должна ихъ словамъ чревовыщательный характеръ. быть показана зрительному залу, и тугь впервые театръ вспоминаеть, накопець, о словахъ действующихъ лицъ".

Айхенвальдомъ театру, сводится къ то- хенвальдъ. Живеть ли искусство му, что театры страдаеть переизбыткомъ человвческого.

"Театральная техника оскорбительна,— Это изобиліе плоти не позволяєть театру и самъ г. Айхенвальдъ:

ве? Г. Айхенвальдъ предвидить подобное другихъ". Г. Айхенвальдъ забываеть, что но громко. Но вёдь съ такимъ же правомъ данть, побёдитель всёхъ теорій возражение и зараже делаеть оговорку. Слову отводится самое последнее место межно сказать и наобороть, что избытокь сомивний, — то и въ благочестивыхъ при-Но оговорка эта можеть скорве послужить въ искусстве актера. На первомь плане человеческого делаеть искусство актера хожанахь театра, и въ его скептикахъ онъ темпераменть и мимика. Во всехъ дви- Южинъ именно поэтому и превозносить которыя можно только благодарить и бла-

"Спектакль, — говорить онъ, — есть единственная форма такого созданія худоками дана не всемъ и музыка не есть иная немая сцена звучить выразительнее жественнаго образца, въ которомъ весь всеобщее достояние: музыканть-спеціа- и играеть гораздо большую роль въ опре- матріаль — живой въ самомъ простомъ и постигать и чувствовать и заражать своими листь, техникъ, особый, исключительный делени актерского талонга, нежели про- буквальномъ смысле этого слова. Где и е чувствами другихъ. Такова первал и поизносимыя речи? Каждое театральное вре- нужно вещей для созданія художе- слединяя цель важдаго таланта и каждого лише это — подвижная скульптура, гдв ственнаго произведения, а пужны люди. Искусства, выражается въ жестахъ и выраженіяхъ мы видимъ жи- Не краски, не мраморъ, не инструменты, а въ мимикъ, въ краскахъ, въ звукахъ или шевление ролью. А какія при этомъ сры- скос; если мы прибавимъ къ этому, что все терь, декламирующій стихи, драматургь. ваются слова съ языка, — это уже менфе это людское немедленно и непосредственвершенно опредвленно указываеть на вто- дожественно, такимъ же человвческимъ ся чужое сердие. И кто владветь ключомъ ростепенное значение слова въ искусствъ воспринимающимъ жизнямъ, то придемъ ка сепанамъ зрятельнаго зала, тотъ — хукъ следующему выводу: насколько все долоникь милостью Божьей. "Во время подготовительной работы, - живое выше всего мертваго, изстолько актерь дв. праматургь или живоинсець-

гелей въ Москвъ "Въ спорахъ о театръ". равно была бы... Въ силу этой косненно- Михенвальдъ отрицаеть таланть и за пор- чамъ Шекспировъ въ лите- ми словами или, върнъе сказать, въ под- складъ холостыхъ, ничего не доказываю-

инхъ обороговъ. Въдь ничто не мъщаетъ и н г. Айхонвальду и г. Сумбатову утверждать съ такой же горячностью, что актеры-хуили наобороть, что актеры — лже-художники, что искусство ихъ минмое, потому что отсутствие солнечного свыта придаеть Театръ не фикція и актеры — не отвлеченныя существа. Имъ инчего не стоить

освободить себя оть тахъ обвиненій, кото-Наконець, последній ударь, наносимый рыя голословно возводить на нихъ г. Аймосткахъ, — объ этомъ ежедневно свидътельствують сотни теапровъ. вые очевидцы, могущіе удостов'врить прсутверждаеть г. Айхенвальдъ, — Вызывает- прасное могущество театральныхъ эрблицъ ся это темъ, что скульитура сцены ленть и актерскихъ талантовъ надъ человечеизъ живого, слишкомъ живого матеріала... скимъ сердцемъ. Да это удостовъряеть...

Все это опять-таки звучить оглушитель-горится талантъ, человъческій таодинаково вызоветь такія настроенія, за

похошентической держави пскусства вси

Л. Войтоловскій.